

Поселок Маначиха  
(ферма №3 Новоспасского совхоза)

О дате возникновения п. Маначиха, так она стала называться с 1976 года, ничего не известно. Можно предположить, что поселок возник во времена образования совхозов в РСФСР в конце 30-х начале 40-х годов. Первоначально она считалась фермой №3 совхоза №290, затем с 1958 года – фермой №3 Шубинского совхоза, а с 1965 года – фермой №3 Новоспасского совхоза. В 1976 году на основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 02.06.1976 г. №5-90/1 ферма №3 совхоза «Новоспасский» была переименована в пос. Маначиха. В 1983 году образовывается совхоз Молодежный на базе ферм Бадажки и Дунаевка Новоспасского совхоза и фермы №3 Маначиха Шубинского совхоза.

Посёлок располагался у южного берега озера Большая Маначиха, в 12 км к северо-западу от села Новоспасск<sup>1</sup>. Скорее всего свое название он получил по названию озера, на котором располагался.

Сведения о жителях поселка впервые встречаются в похозяйственной книге фермы №3 совхоза №290 за 1949-1951 гг. В нее включены сведения о 25 хозяйствах колхозников. В их числе 5 – семей немцев, 3 – казахов, остальные – русские<sup>2</sup>. В книгах за 1980-1982 гг. значится 39 хозяйств с пометкой «Счет закрыт. Выбыл»<sup>3</sup>. В 1983 году поселок был исключен из учетных данных Новоспасского сельсовета в связи с выездом населения (решение Новосибирского облисполкома от 24.03.1983 г. №191).

Судя по записям похозяйственной книги за 1949-1951 гг. дети школьного возраста обучались в Шубинской начальной школе №3 (так она значится в книгах). О дате открытия школы сведений нет. В списках учителей городских и районных школ на 1937-1940 гг. архивного фонда Барабинского районо значатся два учителя начальных классов фермы №3 совхоза №290 Круглоозерского сельсовета Барабинского района Новосибирской области – Савинов Николай Тр. (зав.школой, учитель) и Майтанов Камаль (учитель). Оба 1902 г.р.<sup>4</sup>. Первые отчеты об успеваемости встречаются в 1958 году. Общее количество учащихся на тот момент 36 человек: 1 класс – 3, 2 класс – 14, 3 класс – 11, 4-й – 8 человек<sup>5</sup>. По данным отчета (ОШ-1) на начало 1963-1964 гг. в начальной школе ф. №3 Шубинского совхоза обучается 50 детей с 1 по 4 классы. Обучение проходило в две смены: 1, 3 классы – в первую, 2 и 4-й – во вторую. В школе работало два педагога, директором значилась Деева Людмила Георгиевна<sup>6</sup>. На конец 1979-

<sup>1</sup> <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B8%D1%85%D0%B0> (дата обращения – 25.11.2024 г.)

<sup>2</sup> ОАС администрации Барабинского района, ф. 41, оп.3, д. 62

<sup>3</sup> ОАС администрации Барабинского района, ф. 41, оп.3, д. 256

<sup>4</sup> ОАС администрации Барабинского района, ф. 25, оп.2, д. 13, л. 5

<sup>5</sup> ОАС администрации Барабинского района, ф. 25, оп.1, д. 7. л.28

<sup>6</sup> ОАС администрации Барабинского района, ф. 25, оп.1, д. 27, л. 25

1980 гг. в школе всего лишь 5 детей с 1 по 2 класс<sup>7</sup>. А в статотчете на начало 1981-1982 гг. сведения об учащихся уже отсутствуют<sup>8</sup>. Людмила Георгиевна проработала в школе до ее закрытия.

В личных карточках ветперсонала за 1934 год архивного фонда «Земельный отдел Барабинского округа Западно-Сибирского края» находится карточка Ничковой Евдокии Матвеевны, 1917 г.р., веттехника фермы №3 Шубинского совхоза №290. Судя по записям Евдокия Матвеевна начала работать в этой должности после окончания 9-ти месячных курсов веттехникума г. Каинска в 1933 г.<sup>9</sup>

В годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. вместе со всеми в ряды Красной Армии были призваны и мужчины фермы №3. В поселке остались женщины, дети и старики, которые со всей страной помогали приблизить Победу. В подтверждении этого в списках колхозников совхоза №290, награжденных медалью «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг.», имеются имена и работников фермы №3. Это – Головырина Харитинья Ивановна, телятница; Кастретов Абалхай, скотник; Федоров Марк Никифорович, плотник.<sup>10</sup>



д. Маначиха, дети депортированных немцев, 1947 г.

В 1942 - 1943 гг. принимали колхозники семьи эвакуированных, а также спецпереселенцев – немцев и калмыков. В архивных фондах сохранились эти списки.

В тяжелое послевоенное время жители фермы №3 восстанавливали хозяйство, принимали участие в поднятии целины, радовались полету первого космонавта в космос.

В учетных карточках награждённых государственными наградами были обнаружены и карточки работников фермы №3 Новоспасского совхоза:

Кожевникова Валентина Тимофеевна, доярка совхоза Новоспасский - Орден Трудового Красного Знамени (1971 г.), Орден Ленина;

Гребенщикова Варвара Семеновна, телятница совхоза Новоспасский - Медаль «За трудовое отличие»;

Никитина Галина Александровна, доярка совхоза Новоспасский - Орден Трудового Красного Знамени.

К сожалению отдел не располагает большой информацией об этом населенном пункте. Возможно жители, когда то проживавшие здесь, прочитав

<sup>7</sup> ОАС администрации Барабинского района, ф. 25, оп.1, д. 113, лл. 70-71

<sup>8</sup> ОАС администрации Барабинского района, ф. 25, оп.1, д. 121. лл.3-4

<sup>9</sup> ОАС администрации Барабинского района, ф. 4, оп.3, д. 9. л.67

<sup>10</sup> ОАС администрации Барабинского района, ф. 1, оп.1, д. 138. лл.75, 75об

эту статью захотят поделиться своими воспоминаниями. Архивисты готовы принять новую информацию об этой деревне.



д. Маначиха, летняя стоянка, 1953 г.



д. Маначиха, во время отдыха, 1954 г.



д. Маначиха, 1977 г.